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1. WSTĘP 
 

1.1. Przedmiot ST 
 
W niniejszym rozdziale omówiono ogólne wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 

budowlanych związanych z wykonaniem instalacji ogrzewania dla Inwestycji ,,PRZEBUDOWA, 
ROZBUDOWA I NADBUDOWA BUDYNKU OŚRODKA ZDROWIA WRAZ Z WEWNĘTRZNYMI 
INSTALACJAMI W BUDYNKU: WODY, KANALIZACJI SANITARNEJ, C.O., GAZU, ENERGII ELEKTRYCZNEJ, 
WENTYLACJI MECHANICZNEJ, KLIMATYZACJI ORAZ PRZEBUDOWA PRZYŁĄCZA eN, PRZYŁĄCZA GAZU I 
UTWARDZENIE NAWIERZCHNI DOJŚCIA I DOJAZDU DO BUDYNKU NA DZIAŁCE 1475/1, 1469, 1470, 
1475/3 PRZY UL. WŁADYSŁAWA REYMONTA W TENCZYNKU, GMINA KRZESZOWICE”. 
 

Klasyfikacja wg Wspólnego Słownika Zamówień (CPV) 

Grupa Klasa Kategoria  Opis 

453000000-7    Roboty budowlane 

 453300000-0   Roboty instalacyjne w budynkach 

  45330000-9  Roboty instalacyjne wodno-kanalizacyjne i 
sanitarne 

   45331000-6 Instalowanie urządzeń grzewczych, 
wentylacyjnych i klimatyzacyjnych 

   45331100-7 Instalowanie centralnego ogrzewania 

 
1.2. Zakres stosowania ST 

 
Specyfikacja techniczna jest dokumentem będącym podstawą do udzielenia zamówienia i 

zawarcia umowy na wykonanie robót zawartych w pkt 1.1. 
 

1.3. Zakres robót objętych ST 
 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wszystkie czynności konieczne do 

wykonania instalacji wewnętrznych j.n.; 

− instalacje grzania (centralnego ogrzewania i ciepła technologicznego), 
przy użyciu materiałów odpowiadających wymaganiom norm, certyfikatów lub aprobat 

technicznych. 
 
1.4. Określenia podstawowe 

 
Użyte w niniejszej ST są zgodne z ustawą prawo budowlane, rozporządzeniami 

wykonawczymi do tej ustawy, nomenklaturą Polskich Norm i aprobat technicznych: 
 
Instalacja centralnego ogrzewania – systemu wodnego, pompowego, dwururowego – zespół 

urządzeń zmontowanych w budynku dostarczających ciepło do poszczególnych pomieszczeń. 
 
Instalacja ciepła technologicznego – zespół instalacji dostarczający czynnik grzewczy o 

odpowiednich warunkach temperaturowych do poszczególnych urządzeń znajdujących się w 
budynku. 

 
Czynnik grzejny – płyn (woda, para wodna lub powietrze) przenoszące ciepło. 
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Instalacja ogrzewania wodnego systemu zamkniętego – instalacja, której przestrzeń wodna 
nie ma swobodnego połączenia z atmosferą. 

 
Instalacja ogrzewania z rozdziałem dolnym – instalacja, w której pozioma sieć przewodów 

zasilających piony instalacji ogrzewania oraz sieć przewodów powrotnych, usytuowane są poniżej 
grzejników zasilanych bezpośrednio lub pośrednio z tych pionów. 

 
Instalacja ogrzewania wodnego dwururowa – instalacja, w której grzejniki łączone są 

równolegle, tzn. do każdego grzejnika lub pętli zasilającej grupę grzejników dopływa woda 
bezpośrednio z przewodu zasilającego, a odpływa bezpośrednio do przewodu powrotnego. 

 
Grzejnik – element urządzenia centralnego ogrzewania, w którym czynnikiem grzejnym jest 

woda lub para wodna, przeznaczony do oddawania ciepła w sposób zorganizowany ogrzewanemu 
pomieszczeniu, przy czym proces wymiany ciepła z otoczeniem odbywa się przez promieniowanie i 
konwekcję swobodną. 

 
Ciśnienie robocze instalacji - obliczeniowe (projektowe) ciśnienie pracy instalacji 

przewidziane w dokumentacji projektowej, które dla zachowania zakładanej trwałości instalacji nie 
może być przekroczone w żadnym jej punkcie. 

 
Ciśnienie dopuszczalne instalacji - najwyższa wartość ciśnienia statycznego wody w 

najniższym punkcie instalacji. 
 
Ciśnienie próbne - ciśnienie w najwyższym punkcie instalacji, przy którym dokonywane jest 

badanie jej szczelności. 
 
Ciśnienie nominalne PN - ciśnienie charakteryzujące wymiary i wytrzymałość elementu 

instalacji w temperaturze odniesienia równej 20 °C. 
 
Temperatura robocza - obliczeniowa (projektowa) temperatura pracy instalacji przewidziana 

w dokumentacji projektowej, która dla zachowania zakładanej trwałości instalacji nie może być 
przekroczona w żadnym jej punkcie. 
 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

 
Wykonawca jest odpowiedzialny za realizację robót zgodnie z dokumentacją projektową, 

specyfikacją techniczną, poleceniami nadzoru autorskiego i inwestorskiego oraz zgodnie z art. 5, 22, 
23 i 28 ustawy Prawo budowlane, „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-
montażowych. Tom II Instalacje sanitarne i przemysłowe”. 

Odstępstwa od projektu mogą dotyczyć jedynie dostosowania instalacji do wprowadzonych 
zmian konstrukcyjno-budowlanych, lub zastąpienia zaprojektowanych materiałów – w przypadku 
niemożliwości ich uzyskania – przez inne materiały lub elementy o co najmniej nie gorszych 
charakterystykach i trwałości. Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonej dokumentacji 
technicznej nie mogą powodować obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowych instalacji, a jeżeli 
dotyczą zamiany materiałów i elementów określonych w dokumentacji technicznej na inne, nie mogą 
powodować zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej. 

Roboty montażowe należy realizować zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i 
odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II Instalacje sanitarne i przemysłowe”, Polskimi 
Normami, oraz innymi przepisami dotyczącymi przedmiotowej instalacji. 
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2. MATERIAŁY I WYROBY GOTOWE 
 

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 
 
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w 

„Wymagania ogólne” pkt 2. 
Materiały do budowy instalacji c.o., c.t. powinny być zgodne z odpowiednimi normami lub 

posiadać świadectwo dopuszczenia do powszechnego stosowania w budownictwie. 
 
Inżynier, kierownik budowy może dopuścić do użycia tylko te materiały, które posiadają: 

− certyfikat na znak bezpieczeństwa wykazujący, że zapewniono zgodność z kryteriami 
technicznymi określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz 
właściwych przepisów i dokumentów technicznych, 

− deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z: Polską Normą, aprobatą techniczną, 
w przypadku wyrobów, dla których nie ustanowiono Polskiej Normy, jeżeli nie są 
objęte certyfikacją określoną w pkt 1 i które spełniają wymogi ST. 

 
W przypadku materiałów, dla których ww. dokumenty są wymagane przez ST, każda partia 

dostarczona do robót będzie posiadać te dokumenty, określające w sposób jednoznaczny jej cechy. 
Produkty przemysłowe muszą posiadać ww. dokumenty wydane przez producenta, a w razie 
potrzeby poparte wynikami badań wykonanych przez niego. Kopie wyników tych badań będą 
dostarczone przez Wykonawcę Inżynierowi. Jakiekolwiek materiały, które nie spełniają tych wymagań 
będą odrzucone. 

 
2.2. Materiały dotyczące instalacji grzewczej 

 
Rury przewodowe dla c.t.: 

− Rura stalowa czarna spawana ze szwem 
Rury przewodowe dla c.o.: 

− Rura stalowa czarne spawana ze szwem 

− Rura PE-X 
Zawory, filtry, przepustnice: 

− Zawór zwrotny 

− Zawór odcinający 

− Zawór odpowietrzający 

− Zawór równoważący 

− Regulator różnicy ciśnienia 

− Zawór regulacyjny 

− Zawór trójdrogowy 

− Zawór grzejnikowy termostatyczny 

− Zawór grzejnikowy powrotny 

− Zestaw przyłaczeniowy grzejnika 

− Filtr siatkowy 

− Głowica termostatyczna 

− Głowica termostatyczna ze zdalnym czujnikiem 
Urządzenia 

− Pompa obiegowa 
Grzejniki 

− Grzejniki płytowe wodne 

− Grzejniki płytowe elektryczne 
Osprzęt pomiarowo – kontrolny 
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− Manometry, termometry, 
Izolacja termiczna 

− Izolacja termiczna z płaszczem wykończeniowym z folii PVC, o grubości wg projektu 
technicznego. 

− otulina z pianki PE o strukturze zamkniętokomórkowej z zewnętrzną powłoką z 
polietylenu, o grubości wg projektu technicznego. 

 
 

3. SPRZĘT 
 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 
 
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w „Wymagania ogólne”. 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje 

niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót i będzie gwarantować przeprowadzenie 
robót, zgodnie z zasadami określonymi w PW i ST. W przypadku braku ustaleń w wymienionych 
dokumentach, zasady pracy sprzętu powinny być uzgodnione i zaakceptowane przez inspektora 
nadzoru inwestorskiego. Sprzęt należący do Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót musi być 
utrzymany w dobrym stanie technicznym i w gotowości do pracy. Wykonawca dostarczy, na żądanie, 
Inspektorowi nadzoru inwestorskiego kopie dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do 
użytkowania, tam gdzie jest to wymagane przepisami. Jeżeli przewiduje się możliwość wariantowego 
użycia sprzętu przy wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi Inspektora nadzoru 
inwestorskiego o swoim zamiarze wyborze i uzyska jego akceptację. 

Wybrany sprzęt po akceptacji, nie może być później zmieniany bez  zgody Inspektora. 
Jakikolwiek sprzęt, maszyny, urządzenia i narzędzia nie gwarantujące zachowania warunków 

technologicznych, nie zostaną przez Inspektora nadzoru inwestorskiego dopuszczone do robót. 
Wykonawca jest zobligowany do skalkulowania kosztów jednorazowych sprzętu w cenie 

jednostkowej robót do których ten sprzęt jest przeznaczony. Koszty transportu sprzętu nie podlegają 
oddzielnej zapłacie. 

 
3.2. Sprzęt do wykonywania robót instalacyjnych. 

 
Do wykonania robót należy zastosować sprzęt i maszyny właściwe dla danego rodzaju robót, 

przy uwzględnieniu przeciętnej organizacji pracy. Nakłady pracy sprzętu winny wynikać z katalogów 
nakładów rzeczowych, z uwzględnieniem założeń ogólnych i szczegółowych. 
 
 

4. TRANSPORT 
 

4.1. Przewody i kształtki 
 
Transport i składowanie rur i kształtek muszą być przeprowadzane przy ciągłej obserwacji 

właściwości tworzyw sztucznych i zewnętrznych warunków panujących podczas procesu tak, aby 
wyroby nie były poddawane żadnym szkodom. Rury i kształtki nie powinny mieć kontaktu z żadnym 
innym materiałem, który mógłby uszkodzić tworzywo sztuczne. Rury w odcinkach prostych w czasie 
transportu powinny być ułożone ściśle obok na całej powierzchni i zabezpieczone przed 
przesuwaniem się. Wolne końce rur w odcinkach prostych wystające poza skrzynię ładunkową nie 
mogą być dłuższe niż 1m. Rury w zwojach należy transportować w taki sposób, by nie było możliwe 
ich przesuwanie. Przy czym średnice zwojów nie mogą być mniejsze od dopuszczalnych. Zaleca się 
transport rur w zwojach w pozycji pionowej. Pojazd musi posiadać wsporniki boczne w rozstawie max 
2 m. Wysokość składowanie rur w czasie transportu i magazynowania nie może być większa niż 1,5m 
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W trakcje ładowania, rozładowywania i składowania należy zabezpieczyć rury przed 
uszkodzeniami mechanicznymi. Zabronione jest rzucanie rur i przesuwanie po podłożu. Załadunek i 
rozładunek powinien być ręczny lub mechaniczny przy pomocy pasów z tkaniny lub lin konopnych. 
Wyładunek rur w wiązkach wymaga użycia podnośnika widłowego z płaskimi widiami lub dźwigu z 
belką (trawersem). Nie wolno stosować zawiesi z lin stalowych lub łańcuchów. Gdy rury zostały 
załadowane teleskopowo (rury o mniejszej średnicy wewnątrz rur o większej średnicy) przed 
rozładunkiem wiązki należy wyjąć rury "wewnętrzne". Gdy rury są rozładowywane pojedynczo można 
je zdejmować ręcznie (do średnicy 250 mm) lub z użyciem podnośnika widłowego. Dopuszcza się 
składowanie rur na podłożu równym, gładkim i miękkim, najkorzystniej drewnianym, nie 
powodującym uszkodzenia rur. Rury należy chronić przed bezpośrednim działaniem promieni 
słonecznych. Przy braku zadaszenia można stosować plandeki, folie i inne materiały odporne na 
działanie promieni UV. Temperatura przechowywania rur nie powinna przekraczać 30°C. Przy 
transporcie i składowaniu rur w temperaturach bliskich 0°C i ujemnych należy zachować większą 
ostrożność, unikając dużych obciążeń dynamicznych (np. uderzeń) oraz unikać możliwości zamarzania 
wody w rurze, gdyż może to doprowadzić do pęknięcia rury. 

 
4.2. Grzejniki 

 
Transport grzejników powinien odbywać się krytymi środkami. Zaleca się transport 

grzejników na paletach dostosowanych do ich wymiaru. Na każdej palecie powinny być pakowane 
grzejniki jednego typu i wielkości. Palety z grzejnikami powinny być ustawione i zabezpieczone, aby w 
czasie ruchu środka transportu nie nastąpiło przemieszczenie i uszkodzenie. Dopuszcza się transport 
grzejników luzem, ułożonych w warstwie, zabezpieczonych przed przemieszczeniem i uszkodzeniem. 

 
4.3. Armatura 

 
Armaturę należy składować w magazynach zamkniętych. Armatura specjalna, jak zawory 

termostatyczne, powinny być dostarczone w oryginalnym opakowaniu producenta. Armaturę, 
łączniki i materiały pomocnicze należy przechowywać w magazynach lub pomieszczeniach 
zamkniętych w pojemnikach. 

 
4.4. Izolacja termiczna 

 
Materiały przeznaczone do wykonania izolacji cieplnej powinny być przewożone krytymi 

środkami transportu w sposób zabezpieczający je przed zawilgoceniem, zanieczyszczeniem i 
zniszczeniem. Wyroby i materiały stosowane do wykonywania izolacji cieplnych należy 
przechowywać w pomieszczeniach krytych i suchych.  Materiały przeznaczone do wykonywania 
izolacji ciepłochronnych powinny mieć płaszczyzny i krawędzie nie uszkodzone, a odchyłki ich 
wymiarów w granicach tolerancji określonej w odpowiednich normach przedmiotowych. 
 
 

5. WYKONANIE ROBÓT 
 

5.1. Ogólne zasady wykonania robót 
 
Ogólne warunki wykonania Robót podano w pkt. 5 „Wymagania ogólne”. 
Wykonawca przedstawi Inżynierowi do zatwierdzenia projekt organizacji Robót i ich 

harmonogram, uwzględniając w nich wszystkie warunki, w jakich będą wykonywane w czasie trwania 
prac instalacyjnych instalacji grzania. Całość prac wykonać zgodnie z Polskim Prawem Budowlanym, 
Polskimi Normami oraz Warunkami technicznymi Wykonania i Odbioru Instalacji grzewczych COBRTI 
INSTAL zalecanych przez Ministerstwo Infrastruktury. 
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5.2. Roboty przygotowawcze 
 
Roboty przygotowawcze dla instalacji: 

− wytyczenie trasy przewodów na przegrodach budynku, 

− lokalizacja urządzeń, 

− wykonanie przekuć przez przegrody. 
 

5.3. Roboty montażowe instalacji 
 
Prowadzenie przewodów 
 
Można wyróżnić dwa sposoby prowadzenia rur: 

− Natynkowe: 
Przy prowadzeniu natynkowym rur należy każdorazowo rozważyć umieszczenie rur za 

ekranami ochronnymi (piony) lub listwami ochronnymi np. podłogowymi. Wynika to z faktu dużej 
wrażliwości rur na uszkodzenia mechaniczne, jak również należy się liczyć z kulturą eksploatacji. 

Rury z tworzyw sztucznych cechuje duża wydłużalność termiczna, przy rozprowadzeniach 
natynkowych należy stosować zasady naturalnej kompensacji wydłużeń termicznych, przy czym z 
reguły wykorzystuje się naturalne łuki i załamania wynikające z geometrii budynku. 

− Podtynkowe w przegrodach: 
Prowadzenie rur w przegrodach można podzielić na: 
Prowadzenie rur w bruzdach i szachtach – takie prowadzenie różni się od sposobu 

natynkowego, jednak obowiązują te same zasady kompensacji. Należy jedynie zwrócić uwagę, aby w 
bruździe wokół rury było miejsce na jej ewentualną pracę termiczną (wydłużenia). Następnie bruzdy 
zakrywa się siatką i tynkuje. W przypadku zabetonowania bruzd, rury należy zaizolować otuliną z 
pianki o strukturze zamkniętokomórkowej z zewnętrzną powłoką z polietylenu tak, aby zapewnić jej 
przesuw wzdłużny. 

Betonowanie bezpośrednie – polega na prowadzeniu rur w izolacji, przy czym przewody 
mogą biec w ścianach lub podłogach. Umieszczenie przewodu w izolacji zapewnia kompensację 
termiczną, następuje tzw. „ułożenie się przewodu” oraz spełnia rolę izolacji termicznej. W przypadku 
zabetonowania „na sztywno” min. grubość zaprawy liczona od powierzchni przegrody budowlanej do 
powierzchni rury powinna wynosić 3cm. 

 
Roboty montażowe instalacji grzania 
 
Przejścia przewodów przez ściany i stropy należy prowadzić w tulejach ochronnych. Mają one 

nieco większe średnice niż rury i są dłuższe od grubości ścian o 1 cm - dla rur stalowych, o 2 cm - dla 
rur z tworzywa. Przestrzeń między tuleją a przewodem wypełnić materiałem elastycznym. W tych 
miejscach nie należy łączyć rur. 

Przejścia przewodów przez ściany i stropy oddzielenia pożarowego wykonać jako szczelne o 
odporności ogniowej równej odporności przegrody oddzielenia pożarowego poprzez zastosowanie 
odpowiednich do zastosowanego materiału instalacji zabezpieczeń przejść ogniowych . 

Zmiany kierunku prowadzenia przewodów wykonywać wyłącznie przy użyciu łączników. 
Odległości pomiędzy punktami mocowania rur wg wytycznych dostawców rur. Zastosować 
mocowania zabezpieczające przed przenoszeniem drgań i wibracji. 

Nie wolno prowadzić przewodów c.o. nad przewodami elektrycznymi i gazowymi, 
Przewody układać w szachtach, w bruzdach ściennych lub w stropie podwieszonym. Część 

przewodów prowadzona w miejscach niedostępnych dla osób postronnych mocować na tynku, 
stosując uchwyty montażowe. W najniższych punktach instalacji należy zainstalować zawory 
przelotowe z kurkiem spustowym. 
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Instalacja grzania: 

− montaż rurociągów z rur stalowych, 

− montaż rurociągów z rur PE-Xa, 

− montaż armatury na przewodach, 

− próby szczelności instalacji, 

− płukanie przewodów grzania, 

− uszczelnienie przejść. poż. przez przegrody budowlane, 

− montaż elastycznych izolacji z wełny mineralnej, 

− montaż elastycznych izolacji z pianki polietylenowej. 
 

5.4. Zabezpieczenie przed korozją 
 
Zewnętrzne powierzchnie rur czarnych spawanych należy zabezpieczyć przed korozją za 

pomocą powłok ochronnych. Przed przystąpieniem do wykonania robót malarskich należy rurociągi 
wyczyścić ręcznie do stanu powierzchni II stopnia czystości i odtłuścić. Do zabezpieczenia 
zewnętrznych powierzchni przewodów stosować farby olejne przeciwrdzewne. 

 
5.5. Zabezpieczenie termiczne 

 
Przewody określone w dokumentacji technicznej należy zaizolować termicznie materiałem 

niepalnym, np. otuliną z pianki polietylenowej, wełny mineralnej, zgodne z projektem technicznym. 
 
 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
 

6.1. Ogólne zasady 
 
Ogólne zasady kontroli jakości podano w „Wymagania ogólne” pkt 6. 
 

6.2. Kontrola, pomiary i badania 
 
Kontrola, pomiary i badania przed przystąpieniem do robót: 
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badania mające na celu: 

− określenie stanu konstrukcji (obiekt odpowiada warunkom zgodnym z przepisami 
bezpieczeństwa pracy do prowadzenia robót instalacyjnych), 

− stwierdzenie, że elementy budowlano – konstrukcyjne, mające wpływ na montaż 
urządzeń instalacji odpowiadają założeniom projektowym, 

− ustalenie sposobu zabezpieczenia konstrukcji przed zniszczeniem, 

− ustalenie sposobu wykonywania mocowań, 

− ustalenie metod prowadzenia robót i ich kontroli w czasie trwania budowy. 
 

6.3. Instalacja 
 

− sprawdzenie jakości urządzeń i materiałów, 

− sprawdzenie szczelności instalacji, 

− kontrola połączeń, 

− sprawdzenie zgodności wykonania instalacji z projektem, 

− sprawdzenie usunięcia wszystkich usterek, 

− sprawdzenie jakości zastosowanych materiałów uszczelniających, 

− sprawdzenie kwalifikacji monterów. 
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6.4. Próby szczelności instalacji grzania 
 
Instalację grzania należy poddać badaniom na szczelność na ciśnienie 1,5 razy większe niż 

projektowane ciśnienie robocze. Należy przy tym pamiętać aby ciśnienie próby nie przekraczało 
dopuszczalnych ciśnień nominalnych, wyznaczonych przez poszczególnych dostawców urządzeń i rur. 
Instalację uważa się za szczelną, jeżeli manometr w ciągu 20 minut nie wykazuje spadku ciśnienia. 
Badania szczelności należy wykonywać w temperaturze powietrza wewnętrznego powyżej 0°C. Po 
przeprowadzeniu badań ciśnieniowych całą instalację należy dwukrotnie przepłukać wodą. W czasie 
próby należy sprawdzić szczelność zamykania zaworów, kurków oraz połączeń. Z przeprowadzonych 
prób szczelności instalacji grzania i chłodu należy spisać protokół stwierdzający spełnienie 
wymaganych warunków. 
 
 

7. ODBIÓR ROBÓT 
 

7.1. Ogólne zasady 
 
Ogólne zasady odbioru robót podano w „Wymagania ogólne” pkt 7. 
Roboty uznaje się za zgodne z dokumentacją projektową, ST i wymaganiami Inspektora 

nadzoru, jeżeli wszystkie pomiary i badania (z uwzględnieniem dopuszczalnych tolerancji) wg pkt. 6 
ST dały pozytywny wynik. Wyniki odbiorów materiałów i robót powinny być wpisane do Dziennika 
Budowy. 

 
7.2. Instalacja centralnego ogrzewania i ciepła technologicznego 

 
Wykonać następujące badania odbiorcze: 

− Badanie odbiorcze szczelności. 

− Zabezpieczeń antykorozyjnych 

− Odpowietrzenia instalacji 

− Oznakowania instalacji 

− Zabezpieczenia instalacji przed przekroczeniem granicznych wartości ciśnień i 
temperatury 

− Poprawności działania i szczelności na gorąco instalacji grzewczej 

− Armatury odcinającej i regulacyjnej 
Z przeprowadzonych badań odbiorczych należy sporządzić protokół. 
 

7.3. Odbiór końcowy 
 
Odbiorowi końcowemu podlega sprawdzenie kompletności dokumentacji do odbioru 

technicznego końcowego (polegające na sprawdzeniu protokółów badań przeprowadzonych przy 
odbiorach technicznych częściowych), 

Wyniki przeprowadzonych badań podczas odbioru powinny być ujęte w formie protokółu, 
szczegółowo omówione, wpisane do dziennika budowy i podpisane przez nadzór techniczny oraz 
członków komisji przeprowadzającej badania. 

Wyniki badań przeprowadzonych podczas odbioru końcowego należy uznać za dokładne, 
jeżeli wszystkie wymagania (badanie dokumentacji i szczelności) zostały spełnione. 

Jeżeli któreś z wymagań przy odbiorze technicznym końcowym nie zostało spełnione, należy 
ocenić jego wpływ na stopień sprawności działania instalacji i w zależności od tego określić konieczne 
dalsze postępowanie. 

Przy odbiorze instalacji należy przedstawić co najmniej następujące dokumenty: 

− Dokumentacja powykonawcza, 
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− Dziennik budowy, 

− Atesty i zaświadczenia, 

− Protokoły odbiorów częściowych dla tych elementów instalacji, które po zakończeniu 
robót budowlanych zostały zakryte, 

− Protokoły prób szczelności przewodów instalacji, 

− Protokoły wykonania płukania instalacji grzania i chłodu. 
 
 

8. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
 

8.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 
 
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w  „Wymagania ogólne”. 

 
Przyjmuje się, że przed złożeniem oferty Wykonawca uzyskał wszelkie niezbędne informacje 

w omawianym przedmiocie co do ryzyka, trudności i wszelkich innych okoliczności jakie mogą 
wpłynąć lub dotyczyć Oferty Przetargowej. Przyjmuje się, że Wykonawca opiera swoją Ofertę 
Przetargową na danych udostępnionych przez Zamawiającego, oraz na własnych badaniach i wizjach 
terenowych, jak wyżej opisano. 

Przyjmuje się, że Wykonawca upewnił się co do prawidłowości i kompletności Oferty 
Przetargowej, oraz stawek i cen w Ofercie i kosztorysach ofertowych, które powinny pokryć wszystkie 
jego zobowiązania umowne, a także wszystko co może być konieczne dla właściwego wykonania i 
uruchomienia obiektu oraz usunięcia usterek. 

Jeżeli pomimo zapoznania się Wykonawcy z miejscowymi warunkami i potrzebami 
Wykonawca napotka w trakcie realizacji fizyczne przeszkody lub niekorzystne warunki - inne niż 
warunki klimatyczne na terenie budowy - o takim charakterze, jakich jego zdaniem doświadczony 
Wykonawca nie był w stanie przewidzieć, powinien niezwłocznie na piśmie powiadomić 
Zamawiającego, Projektanta i Inspektora Nadzoru. Po takim powiadomieniu Zamawiający w 
porozumieniu z Inspektorem Nadzoru i Projektantem - jeżeli uzna, że istotnie przeszkody lub warunki 
nie mogły być przewidziane przez doświadczonego Wykonawcę – może postanowić: 

− przedłużyć czas wykonania, do którego Wykonawca ma prawo, zgodnie z umową; 

− udzielić zamówienia na roboty dodatkowe, zgodnie z umową i przepisami Ustawy o 
zamówieniach publicznych, o czym następnie powiadomi Wykonawcę; 

 
Postanowienie takie weźmie pod uwagę wszelkie polecenia jakie Zamawiający może wydać 

Wykonawcy w związku z zaistniałą sytuacją, a także wszelkie odpowiednie i uzasadnione kroki jakie 
sam Wykonawca może podjąć w braku szczególnych poleceń Zamawiającego, bądź Inspektora 
Nadzoru. 
 
 

9. DOKUMENY ODNIESIENIA 
 

9.1. Ogólne 
 
Ogólne przepisy podano w ST „Wymagania ogólne” . 
 

9.2. Normy 
 
PN-EN 1333:1998 - Elementy rurociągów. Definicja i dobór PN. 
PN-EN 215:2002 - Termostatyczne zawory grzejnikowe. Wymagania i badania. 
PN-EN 442-1:1999 - Grzejniki. Wymagania i warunki techniczne. 
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PN-EN 442-2:1999 - Grzejniki. Moc cieplna i metody badań. 
PN-EN 442-2:1999/A l :2002 - Grzejniki. Moc cieplna i metody badań. 
PN-EN 442-3:2001 - Grzejniki. Ocena zgodności. 
PN-EN ISO 6946:1999 - Komponenty budowlane i elementy budynku. Opór cieplny i 

współczynnik przenikania ciepła. Metoda obliczania. 
PN-EN ISO 13370:2001 - Cieplne właściwości użytkowe budynków. Wymiana ciepła przez 

grunt. Metoda obliczania. 
PN-EN ISO 13789:200 - Właściwości cieplne budynków. Współczynnik strat ciepła przez 

przenikanie. Metoda obliczania. 
PN-EN ISO 14683:2000 - Mostki cieplne w budynkach. Liniowy współczynnik przenikania 

ciepła. Metody uproszczone i wartości orientacyjne. 
PN-ISO 7-1:1995 - Gwinty rurowe połączeń ze szczelnością uzyskiwaną na gwincie. Wymiary, 

tolerancje i oznaczenia. 
PN-ISO 228-1:1995 - Gwinty rurowe połączeń ze szczelnością uzyskiwaną na gwincie. 

Wymiary, tolerancje i oznaczenia. 
PN-EN 10242:1999+AL2002 Gwintowane łączniki rurowe z żeliwa ciągliwego. 
PN-90/B-01430 - Ogrzewnictwo. Instalacje centralnego ogrzewania. Terminologia. 
PN-B-02025:2001 - Obliczanie sezonowego zapotrzebowania na ciepło do ogrzewania 

budynków mieszkalnych i zamieszkania zbiorowego. 
PN-82/B-02403 - Ogrzewnictwo. Temperatury obliczeniowe zewnętrzne. 
PN-B-02414:1999 - Ogrzewnictwo i ciepłownictwo. Zabezpieczenie instalacji ogrzewań 

wodnych systemu zamkniętego z naczyniami wzbiorczymi przeponowymi. Wymagania 
PN-91/B-02420 - Ogrzewnictwo. Odpowietrzanie instalacji ogrzewań wodnych. Wymagania. 
PN-B-02421:2000 - Izolacja cieplna przewodów, armatury i urządzeń. Wymagania i badania 

przy odbiorze. 
PN-B-03406:1994 - Ogrzewnictwo. Obliczanie zapotrzebowania na ciepło pomieszczeń o 

kubaturze do 600 m3. 
PN-C-0460L1985 - Woda do celów energetycznych. Wymagania i badania jakości wody dla 

kotłów wodnych i zamkniętych obiegów ciepłowniczych. 
PN-C-04607:1993 - Woda w instalacjach ogrzewania. Wymagania i badania jakości wody. 
PN-H-74200.-1998 - Rury stalowe ze szwem gwintowane, 
PN-80/H-74219 - Rury stalowe bez szwu walcowane na gorąco ogólnego zastosowania. 
PN-79/H-74244 - Rury stalowe ze szwem przewodowe. 
PN-IS06761:1996 - Rury stalowe. Przygotowanie końców rur i kształtek do spawania. 
PN-ISO 7005-1: 2002 - Kołnierze metalowe. Kołnierze stalowe. 
PN-90/B-01421 -Ciepłownictwo. Terminologia. 
PN-70/N-01270.03 - Wytyczne znakowania rurociągów. Kod barw rozpoznawczych dla 

przesyłanych czynników. 
PN-701N-O l 270.0 Wytyczne znakowania rurociągów. Postanowienia ogólne 
PN-70/N-01270.14 - Wytyczne znakowania rurociągów. Podstawowe wymagania. 
PN-89/H-02650 Armatura i rurociągi. Ciśnienia i temperatury. 
PN-70/H-97051 Ochrona przed korozją. Przygotowanie powierzchni stali, staliwa i żeliwa do 

malowania. Ogólne wytyczne. 
PN-70/H-97050 Ochrona przed korozją. Wzorce jakości przygotowania powierzchni stali do 

malowania. 
PN-70/H-97052 Ochrona przed korozją. Ocena przygotowania powierzchni stali, staliwa i 

żeliwa do malowania. 
PN-71/H-97053 Ochrona przed korozją. Malowanie konstrukcji stalowych. Ogólne wytyczne. 
PN-79/H-97070 Ochrona przed korozją. Pokrycia lakierowe. Wytyczne ogólne. 
PN-77/M-34030 Izolacja cieplna urządzeń energetycznych. Wymagania i badania. 
PN-88/M-42303 Armatura manometrycznych urządzeń pomiarowych. Kurki. 
PN-88/M-42304 Ciśnieniomierze wskaźnikowe zwykłe z elementami sprężystymi. 
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PN-85/M-53820 Termometry przemysłowe. Wymagania i badania. 
PN-M-69012:1997 Spawane połączenia króćców i odgałęzień. Kształty złączy spawanych. 
PN EN 304: 1996/A1:2002 Kotły grzewcze - Metody badań kotłów grzewczych z olejowymi 

palnikami rozpylającymi (Zmiana A1) 
PN EN 448:1999  System preizolowanych rur do podziemnych wodnych sieci 

ciepłowniczych - Kształtki - zespoły z rury stalowej przewodowej, izolacji cieplnej z poliuretanu i 
płaszcza osłonowego z polietylenu 

PN EN 832:2001 Właściwości cieplne budynków - Obliczanie zapotrzebowania na energię do 
ogrzewania - Budynki mieszkalne 

PN-84/B-01400 Centralne ogrzewanie - Oznaczenia na rysunkach 
PN-74/B-01405 Centralne ogrzewanie - Grzejniki - Nazwy i określenia 
PN-90/B-1430  Ogrzewnictwo - Instalacje centralnego ogrzewania – Terminologia 
PN-91/B-02415 Ogrzewnictwo i ciepłownictwo - Zabezpieczenie wodnych zamkniętych 

systemów ciepłowniczych – Wymagania 
PN-91/B-02419 Ogrzewnictwo i ciepłownictwo - Zabezpieczenie instalacji ogrzewań wodnych 

i wodnych zamkniętych systemów ciepłowniczych – Badania 
PN-B-02423:1999 Ciepłownictwo - Węzły ciepłownicze - Wymagania i badania przy odbiorze 
PN-B-02423:1999/Ap1:2000 Ciepłownictwo - Węzły ciepłownicze - Wymagania i badania przy 

odbiorze 
PN-64/B-10400 Urządzenia centralnego ogrzewania w budownictwie powszechnym - 

Wymagania i badania techniczne przy odbiorze 
PN-B-10405:1999 Ciepłownictwo - Sieci ciepłownicze - Wymagania i badania przy odbiorze 
PN-71/B-10420 Urządzenia ciepłej wody w budynkach – Wymagania i badania przy odbiorze 
PN-90/M-75003 Armatura instalacji centralnego ogrzewania - Ogólne wymagania i badania 
PN-91/M-75009 Armatura instalacji centralnego ogrzewania - Zawory regulacyjne - 

Wymagania i badania 
PN-90/M-75011 Armatura instalacji centralnego ogrzewania - Termostatyczne zawory 

grzejnikowe na ciśnienie nominalne 1 MPa - Wymiary przyłączeniowe 
PN-92/M-75016 Armatura instalacji centralnego ogrzewania - Zawory grzejnikowe 
PN-92/M-75166 Armatura instalacji centralnego ogrzewania - Złączki do grzejników 
PN-751M-69703 Spawalnictwo. Wady złączy spawanych. Nazwy i określenia 
PN-851M-69775 Spawalnictwo. Wadliwość złączy spawanych. Oznaczenia klasy wadliwości 

na podstawie oględzin zewnętrznych 
PN-921M-74001 Armatura przemysłowa. Ogólne wymagania i badania 
 

9.3. Inne dokumenty i instrukcje 
 
Warunki Techniczne Wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych opr. CORBTI 

INSTAL. 
Warunki Techniczne Wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych. 
Przepisy i wymagania SANEPID. 
Informacje techniczne producentów rur. 
Dokumentacja Techniczno Ruchowa zaprojektowanych urządzeń. 


